



本报与川滇陕皖青党报邀请代表委员共话“生物多样性保护的共同实践”

开展生物多样性保护 构建地球生命共同体



黑龙江省全国政协委员傅刚 建立自然保护区 保护生物多样性最有效

黑龙江日报全媒体记者 马一梅 李健
生物多样性保护是建设生态文明最根本的需要,是人类赖以生存和发展的重要基础。黑龙江省全国政协委员傅刚认为,保护生物多样性,最有效的方式是建立自然保护区,最根本的方式是保护生态系统和生物栖息地。

“黑龙江自然资源丰富,广袤的森林为野生动物提供极佳的生存环境,孕育了丰富而又独特的生态系统、物种和遗传多样性。”傅刚委员说,东北虎豹国家公园试点成立以来,生态环境得到明显改善,野生东北虎豹数量显著增加,园区内生态系统和生物多样性恢复形势喜人,生态功能不断强化。这证明了建立自然保护区是保护生物多样性最立竿见影的举措。

东北虎 安心在“乐园”中繁衍长大

我是东北虎完达山1号,相信全国人民对我并不陌生。当时年幼无知,不小心弄伤了一位村民,抱歉啊!你们并没有惩罚我,还对我精心照顾,让我重返大自然。人类的生态保护意识是越来越强了,我的兄弟姐妹也随之越来越多。在黑龙江,你们为我们打造了温馨安全的家。其中跨越黑吉两省的东北虎豹国家公园,是我们野生东北虎和邻居东北豹最主要的活动区。记得我的“虎生大事”——放归山林“的地点,就是在龙江森工集团旗下的穆稜林业局有限公司施业区。那里林草资源及生物多样性丰富,森林覆盖率非常高。如今东北虎豹国家公园已成为我们的“乐园”,将来我的后代也会在这里安心长大,真开心。

黑龙江日报全媒体记者 邵国良摄 傅刚委员。

在青全国人大代表孔庆菊 生物多样性生态美

青海日报记者 宋明慧
青海地处青藏高原,是世界高海拔地区生物多样性、物种多样性、基因多样性、遗传多样性最集中的地区之一。近年来,青海省深入贯彻习近平生态文明思想,始终坚持以生态、自然保护地网络,履行了全省重要责任,以有力作为全面加强青藏高原生物多样性保护,增强生态屏障保障功能。

我是藏羚羊“玲玲”,来自青藏高原的可可西里无人区,我有许多兄弟姊妹。说起我们,不得不提起三江源国家公园管理局可可西里管理处,那里有一群可亲可爱的“可可西里人”,几十年如一日保护着我们。他们坚守在可可西里腹地,坚持不懈地开展大规模、高频次、高密度的专项巡山行动,依法开展反盗猎反滥采工作,全力保护以我们为代表的野生动植物资源安全和栖息地安全。如今,我们的种群数量从曾经不足2万只已增加到7万多只,可可西里连续12年实现“零盗猎”。

宋忠勇摄

黑龙江



野生动物代表 东北虎

2021年10月12日,国家主席习近平以视频方式出席《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会并发表主旨讲话,站在人类社会永续发展、人与自然和谐共生的历史高度,聚焦生态文明建设、加强生物多样性保护、推动实现碳达峰碳中和目标,提出中国主张、分享中国经验、展现中国担当,为国际社会共同构建地球生命共同体注入了信心和力量。

住滇全国政协委员何春 人不负青山 青山定不负人

云南日报全媒体记者 张潇予
住滇全国政协委员何春的家乡在普洱,她因此多次深入实地调研并撰写了多份提案提交全国政协,呼吁建立野生亚洲象国家公园。何春委员说,正是因为多年来通过野生动植物保护与自然保护工程、天然林保护和退耕还林等林业重点生态建设工程的实施,部分野生动植物种群数量明显增长,栖息地范围不断扩大,“但欣喜之余,更迫切需要出台行之有效的措施保障人象和谐相处。”何春委员仍将持续努力和建言着。

在她看来,普洱是“七彩云南”丰富性和多样性的样板,云南的绿色之路则是我国不断推进生物多样性保护实践的缩影。多年来,云南深入贯彻落实习近平生态文明思想,始终坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,扎实推进生态文明建设,走出了一条生产发展、生活富裕、生态良好的绿色发展之路。

“人不负青山、青山定不负人。”何春委员。

亚洲象 种群规模不断扩大

云南日报全媒体记者 胡晓莹
我叫亚洲象,是亚洲现存的最大陆生动物,我前额左右的两块隆起,是我的“智慧瘤”。和我的远房亲戚非洲象不一样,我的族群通常只有男孩子才会外露长长的象牙,我的耳朵也非常柔软,紧紧贴在我的头两侧。在中国,我生活在美丽的七彩云南,这里的人们为了保护我不懈努力,种植我喜欢吃的低矮灌木和草本植物,给我充足的水源和森林隐蔽场所,还不忘用天然的“红糖”给我补充益糖分,如今我们的家族已经有约300头。在人类的关爱下,我真是越来越热爱这片安全的土地了。

杨晓晖摄



野生动物代表 亚洲象

在川全国人大代表毛珍芳 加快推进 大熊猫国家公园建设



大熊猫 生活特别幸福

四川日报全媒体记者 王代强
“加快推进大熊猫国家公园配套政策。”5日,在京参加全国两会的全国人大代表、四川省雅安市石棉县栗子坪彝族乡元根村党支部书记毛珍芳,就加快推进大熊猫国家公园建设提出了这一建议。

我叫大熊猫,已在地球上生存了至少800万年,被誉为“中国国宝”,是世界自然基金会的形象大使,也是世界生物多样性保护的旗舰物种。我的体型肥硕似熊,头圆尾短,毛色奇特,憨态可掬,人们都很喜爱我。我喜欢吃竹子,人们也叫我“竹林隐士”。我每天除去一半进食的时间,剩下的一半时间多数都在睡梦中度过,这也让我成为了一个大胖子,但这一点也不影响我直立身躯,随地打滚和嬉戏玩耍。近年来,人们为了保护我,建设了岷山、邛崃、夹金山的大熊猫国家公园,面积很大,环境很好,我生活得特别幸福。

四川日报全媒体记者 王代强 毛珍芳代表。

云南

野生动物代表 亚洲象



野生动物代表 亚洲象

四川



四川日报全媒体记者 王代强

安徽

野生动物代表 扬子鳄



野生动物代表 扬子鳄

住皖全国政协委员马传喜 维护生态平衡促进和谐共生

安徽日报记者 殷晓
安徽省气候温和湿润,野生动植物种类繁多,有穿山甲、黑麝、白鹤、白头鹤、东方白鹳等陆生脊椎动物557种,红豆杉、银缕梅、长序榆、大别山五针松等维管束植物3645种。多年来,安徽省高度重视生物多样性保护,多措并举为野生动植物护航,促进了人与自然和谐共生。

作为全国林长制改革示范区,安徽充分发挥林长制改革优势,将全省多处自然保护区、重要湿地纳入林长制保护范围,设立了103个水竹检查站,建立了10个国家级、52个省级野生动植物疫源疫病监测站,不断加大源头和市场管理力度。

扬子鳄 分布范围不断扩大

安徽日报记者 殷晓
我叫扬子鳄,是国家一级重点保护野生动物,也是世界24种鳄类中最濒危的物种之一,主要分布在安徽省长江中下游地区。我的生活环境既要陆地也要水体,需要水体附近还有适宜躲藏的隐蔽陆地,有茂密的落叶植被,这能给我足够的营养和材料。安徽扬子鳄国家级自然保护区是世界上唯一的扬子鳄保护区,保护区的科研人员很了不起,他们成功破解了我的人工繁育技术难题,已成功繁育了11000余条,年繁殖能力达1000条以上,为野外放归提供了优质的种群保障。

通过放归,扬子鳄野外种群规模和分布范围不断扩大,呈稳步增长态势。

资料片

朱鹮 受危等级下降了

陕西日报群众新闻记者 秦曦
我叫朱鹮,是一种鸟类,腿长嘴尖。因为我的脸是红色的,所以人们叫我“朱鹮”,古称红朱雀,老百姓又称我为“红鹤”。我曾在中国东部、日本、俄罗斯、朝鲜等地生活过。但随着现代化与城市化的推进,我国野生生态环境遭到破坏而消失绝迹,人们以为我的种群灭绝了。1981年5月,人们在陕西省洋县的竹林里发现了我的7位兄弟姐妹。经过精心保护和悉心呵护,我的家族出现了物种复苏的吉兆。如今,我那7个兄弟姐妹已经发展繁衍到了全球5000余只,其中中国境内有4400只,大部分在陕西境内,有足4100只,受危等级由极危降为了濒危,我的家人越来越多了。

陕西日报群众新闻记者 秦曦 张联明摄



野生动物代表 朱鹮



图片由受访者提供

陕西

在陕全国人大代表咎林森 保护生物多样性 就等于保护人类自己

陕西日报群众新闻记者 秦曦
“陕西省有种子植物4654种,陆生脊椎动物792种,生物多样性极其丰富。《全国主体功能区规划》将陕南秦巴山区规划为‘生物多样性生态功能区’。今年我带来的建议,就是有关建立可自我维持的纯系秦岭大熊猫人工繁育种群和加强秦岭珍稀野生动植物保护等方面的。”在陕全国人大代表咎林森长期从事生物科学研究。他介绍,陕西目前已建成自然保护区61个,自然公园209个,各类保护地面积占全省国土面积约13%。

多年来,陕西在秦岭大熊猫、朱鹮、金丝猴、羚牛等珍稀野生动植物保护方面做了大量工作,通过加强栖息地保护恢复、伤病动物救护、人工繁育、野化放归、基因库建设等措施,使其濒危程度得到缓解。

生物多样性保护是生态系统保护的重要组成部分,具有重要的生命科学价值,对提升人类未来福祉意义重大,保护生物多样性,就等于保护人类自己。因此,生物多样性保护要从事环境要素保护转向向小野生种群保护,将工作做深、做细、做实。”咎林森代表说,陕西这些年做了大量工作,取得了显著成效,要在此基础上加强野生珍稀、特有、濒危、极小种群的保护,创新理念举措,强化科技支撑,力争生物多样性保护取得更大成效。

咎林森代表。

陕西日报群众新闻记者 母家亮摄



2022全国两会